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EZELŐTT TAPOLCZA ES
FELELŐS SZERKESZTŐ SZIGBTHY ÖDÖN. KIADÓ

VIDÉKÉ.
ES TULAJDONOS : Li Ő W Y R

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Fő-utca. 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Rz ifjúság veszedelme.

A mai fiatalság vérszegénysége szin­
te közmondásossá lett. Nagyon sok 
az olyan gyermek, akit szülői, köz­
vetlen környezete is vérszegénynek 
tartanak, anélkül, hogy valóságban az 
volna.

Mi hát a vérszegénység ? Lnnél a 
kérdésnél rendszerint a test vérhiá 
nyara gondolnak : a gyermeknek „ke­
vés“ a vére. Kétségkívül előfordul 
gyermekeknél a vér hiánya ilyen ér­
telemben is anélkül, hogy pozitivitás­
sal megállapíthatnánk. A vérszegény­
ség sok más esetében különben nem a 
vérmennyiség hiányáról van szó, ha­
nem arról, hogy a vér minemüsége a 
rendestől eltér.

Bármily alap ja is legyen a vét sze­
génységnek, minden esetében elárulja 
azt a bőrnek halvány színe, mely nem 
csak az arcban és különösen a füleken, 
hanem a test több részén is felismer 
hető. Mégsem helyes minden gyer­
mek sápadtságát további keresés nél­
kül vérszegénységnek betudni. Sápadt­
ság és vérszegénység semmi esetre 
sem jelentenek egyet, halvány horko­
lóéit más indokolással is föltételezhető. 
Eltekintve attól, hogy vannak emberek, 

különösen a sötétebb bőrűek kö­
zött kiknek a bőre annyira nem 
átlátszó, hogy a vért nagyon kevéssé 
teszik áttetszővé ; az arc hal ványsága 
sokszor a bőr vércdénycinek kis vér-
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tartalma is okozza ; ilyen esetben a 
vér inkább a lest belsőrészében gyűlt 
össze, úgy, hogy a bőr aránylag vér- 
lelennek tetszik. Itt hát csak szabály­
talan vérelosztásról lehet szó. A „s/o- 
basápadtsag“ amelyik némely gyer­
meknél néhány napi szófiában való 
tartózkodás után látszik, szinten ide 
tartozik. Ha aztán a szabad levegő, az 
erősebb testi mozgás a vért újra az 
arcba kergeti enged az egészséges 
színnek. Már gyermekeknél is megvan 
az „ideges“ sápadtság. Az idegrend­
szer befolyása által es a bőr 
vércdénycinek görcsös összehúzódása 
következtében ezek szűkösen telnek 
meg. Igaz, hogy az ilyen állapotok 
természetellenesek, a tulajdonképeni 
vérszegénységhez azonban semmi 
közük.

Mégis emellett a látszólagos vérsze­
génység mellett nagyon gyakran talál­
kozunk már a legkisebb gyermekkor­
ban - csecsemőkort sem véve ki 

valódi vérszegénységgel. Többnyire 
kísérőül lép fel más ált alános beteg­
ségekkel, mint pl. angolkór, tuberku­
lózis, aztán a hosszantartó lázas be­
tegség közben kifejlődik, azonban sok 
esetben mint önnálló betegség lep föl. 
Rossz táplálkozás, ferde nevelési rend­
szer, kedvezőtlen higiénikus befolyások 
annál jobban elősegítik keletkezését, 
mivel a gyermek vére kóros befolyó 
sokkal szemben különösen érzékeny. 
Ide tart »znak azután azok a kórok, 
amelyek az iskolai élettel vannak össze

Hirdetmények: megegyez--'» szerint.
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kötve. Némelyik gyermeknél a vérsze­
génység mint valami felismerhetetlen 
iskolai betegség mutatkozik. Azután a 
test növése nincs mindig jelentőség 
nélkül ; ha a vérképződós a test többi 
részének a fejlődésével nem tart lépést, 
időközben vérszegénység állhat elő.

Általában a gyermekkori vérszegény­
ség keletkezésénél nagy szerepet 
játszik a veleszületett hajlandóság, a 
gyönge szervezet. Vannak gyermekek, 
akiken minden kézzelfogható indok 
nélkül nagyon korán vérszegénységét 
észlelünk más testi gyöngeseggei, kü­
lönösen az izmok gyöngcségével kap­
csolatban, ami a legjobb ápolás ele 
nérc életük végéig kiséri okét ; idő 
közönkinl ugyan visszafejlődik, de 
csak hogy újólag annál nagyobb mér­
tékben nyilvánuljon. Nem ritkán visz- 
sxavezetheto ez a baj bebizonyítható 
fejlődési tökéletlenségre. Részben vele­
született, vagy a korán, a fejlődés 
megátolása következtében keletkezett 
szív és véredények kisebbedése foly­
tán kisebbedéit szív es véredé- 
nvek arányához képest maga a vér­
mennyiség is arányin ; csekélyebb ; 
minélfogva a test alkotásához szüksé­
ges vénné-.nyiség elégtelen. A kora 
ifjúságban a külső okok következtében 
szerzett vérszegénység, ha huzamosabb 
ideig tart, az egész életére kiható bajt 
idéz elő, mivel teljesen sóira ki nem 
küszöbölhető.

Ennélfogva a gyermekkorban ke­
letkező» vérszegénység különös gon-

TARGA.

Margit hazajött.
Este az egész Salzev család kiment a ke­

leti pályaudvarra. Salzer mama felöltötte a 
turniros selyemszoknyáját, amit még Mis 
kolezon csináltatott a megyebálra. Azóta 
Salzer papa felhozta a családját Budapestre. 
Úgy gondolta, a szegény embernek itt, el» 
ben a nagyvárosban kínálkozik leghamarabb 
íí szerecse, itt a tőzsde, itt vannak a bankok, 
itt fekszik az utczán arany, csak meg kell 
látni. Es hogy naphosszat kutathasson az 
utcán az arany után, Salzer papa Imi dán 
hivatalt vállalt. Amikor miskolezi notabili 
(ásókkal találkozol!, a kezét katonásan a 
sapkájához emelte. Akik hajdani baratai kö­
zül kezet nyújtottak neki, azokkal moso 
lyogva parolázott, akik nem akarták eszre 
venni s elfordították a lejüket, azokat Iv- 
szamaraztn magában.

- Pfuj, micsoda huta népség Mindekibül, 
aki vidéken ttr volt, Pesten még lehet hor­
dár. Mit csináltam volna : Fejbe lőttem volna

magamat, mint egy dzsentri ? Ez nem illő 
egy családapához. Inkább legyek eleven hor 
dar, mint halott gavallér.

Szóval Salzer papa a jó öreg filozófiát 
hívta segítségül, hogy elbírja a nyomorúság 
kínjait. () el is bírta. A lalusi kiskereskedő 
ama csontos, szikár fajtájából való volt, 
amely még átörökölte az ősi elnyomatás 
érzetét és a nagy, csodás szívósságot, mely 
világok romlását ki tudja böjtölni. De nem 
igy a család. Salzer m ima sokat sirt es 
gyakran átkozodott. Margit, a légidősebb le 
any, a színi pályára lepett, egy két észtén 
deig kültelki színhazakban kardoskodott, 
azután kiment Oroszországba. Négy éve, 
hogy kiment. Most várják haza.

Salzer papa minden reggeli imájába bele­
foglalta Margitot. Salzet mama róla beszólt, 
könnyezett e- a szemeit törölgetve mondo­
gatta :

I la van Isten, megáldja ezt a leányt.
Margit minta kiment a cár birodalmába, 

minden hónapban küldött pénzt. Százszor 
éhen halt volna a család, ha a postás min 
den hó f> en az óra pontossággal be nem 
állít hozzájuk.

— Jó napot ! itt a pénz, a finom muszka 
pénz !

Kedves ember volt János bácsi, a levél - 
hordó és Salzer mama, aki őrömtől csillog'» 
szemekkel betíizgette a csekket, mennyiről 
van kiállítva, ilyenkor hosszan eldiskurálga- 
tott vele.

—■ Bizony, lelkem, mi lenne velünk, ha 
az en áldott leányo n nem gondolna ránk ? 
Az uram derék ember, jó ember, de ő csak 
a borzén tudott játszani, csuk az alsóson 
tudott nyerni, amíg szerencséje volt. M map 
ság egy hordárnak, mindenféle Undok mun­
kát keh végezni, folyton lótni-futnt, zálog 
házakba es nőkhöz. Ha az ember nem in >:iJ 
ja nekik, kezeit csókolom nagyságos .asz 
szony, éhen halhat. Ő ezt ne m érti, hat non 
is keres. A ti un, a Lajos, m isi jár a hm 
mariik gimnáziumba, a nagyobbik, a (labor 
már gyakornok a bankban. Es a leányom, 
az Ida, jegyben jár egy tanítóval. Ki van 
nevezve. Finom ember, szép ember es mi 
lyen müveit! De miből lelnek kosztra, kvár­
télyra, ruhára, boir.it isi i, slahrungra, ha 
nem lenne ez a lány - Az az áldott jo I :-
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dot igényel. Ehhez járul, hogy a vér­
szegény gyermeknek nemcsak a ki­
nézése, hanem a munkaképessége is 
az egészségesnek jóval mögötte all. 
Úgy testileg, mint szellemileg is 
hamar kimerül, fázékony és mindezek 
az ideges szimptómák, mint fejfájás, 
szédülés, szúrás, étvágytalanság, érzé­
kenység sohasem maradnak el. A vér- 
szegénység és a testi gyengeség kétség­
kívül elősegítik a hajlandóságot ko­
molyabb betegségek iránt, mint bizo­
nyos idegbetegség, vagy tuberkulózis. 
A fiatalság testi nevelése mellett fon­
tos és megfigyelésre méltó feladat a 
vérszegénység meggátlása, a vérképző 
szervek erősítése, a jó vérminőségről 
való gondoskodás. Hogyan oldhatjuk 
meg legjobban ezt a feladatot ? Mi az, 
ami leghamarabb vért ad és jó, egész­
séges vérminőséget biztosit ? Erről meg- 
általában nagyon homályos fölfogások 
uralkodnak. Legfontosabb elsősorban 
a megfelelő táplálkozásmód. De itt 
nem arról van szó, hogy a gyermek­
nek ilyen-amolyan nagydobbal „vér­
képzőnek“ hirdetett, mesterséges táp­
lálékot nyújtsunk, hanem elsősorban 
arra törekedjünk, hogy a gyermekek­
nek a természetes, kellő mennyiségű 
és tartalmú táplálékot nyújtsunk. Hogy 
elégtelen táplálkozásnak természetsze­
rűen a vérminőségre is kiható ered­
ménye van, könnyen bebizonyítható, 
ha szem előtt tartjuk, hogy hiszen a 
tápanyag az emésztési folyamat alatt 
csak vérré válik. Hiányos táplálkozás­
nál a vér ennélfogva vizenyősebb és 
elégtelen táplálkozásból eredő sovány­
ság leginkább párosul a vérszegény­
séggel. A proletár gyermekek vérsze­
génysége legtöbbször elégtelen táplál­
kozásra vezethető vissza.

De a táplálkozás egymagában nem 
elegendő. Hány gyermeket látunk, akik 
a gondos és bőséges táplálkozás el­
lenére is sápadtak, hervadtak, mig vi­
szont mások aránylag szűkös táplál­
kozás mellett szinte duzzadnak az 
egészségtől.

A vérképzést ezek a tényezők egész 
sora befolyásolja. Ezek közül kétség 
kívül első sorban a napfénynek van 
nagy jelentősége. Gyermekek, akik 
túlnyomóan fénynélküli helyiségben,

sötét lakásban tartózkodnak, fakó szí­
nűek lesznek, mig azok a gyermekek, 
akik a szabad levegőn nőnek fél, akik 
egyenlően levegőn és napfényben fü- 
rödnek, rendesen viruló szint kapnak. 
Habár a „szobasápadtság“ amint már 
előbb említettük, nem egyértelmű 
a vérszegénységgel és felnőttek erre, 
többek között a bányamunkás, jó példa, 
akik éveken át többnyire a napfény 
kizárása mellett dolgoznak minőikül, 
hogy vérük látszólagos megrosszab- 
bodást mutatna. Mégis máskép va­
gyunk gyermekekkel, itt a napfény 
nélkülözése nemcsak a bőr sápadtságát, 
hanem a tényleges vérszegénységet 
idéz elő. A vér festőanyagának kép­
zésére jelentős szerepe jut a napfény­
nek is.

Séta Tapokzán.
(Folytatás.

Rnposkai polgártársunknak a vasúti állo­
másra, illetőleg Hegymagasra vezető útra, 
múlt szamunkban tett panaszára, aki arra 
hivott tel, hogy ne csak Tapolczán tegyünk 
sótat, hanem a község határában is nézzünk 
körül, szívesen teszünk eleget, annál is in­
kább, ez alkalommal, mert sétánkat a vas­
úti államásnál hagytuk léibe. Nézzünk azon­
ban előbb be a vasúti államásra. Állomé­
in ásunk képe az ut hbi néhány év alatt na­
gyon megváltozott; egész kis telep emelke­
dett a balatoni vasú: megépítésével, sőt a 
nagy forgalom miati a pályaudvar is kicsiny­
nek bizonyult.

A pályaudvar megnagyobbitása, és két 
sínpár lerakása, továbbá egyéb nagyobb át­
alakítások munkálatait már részben megkezd­
ték, amelyre tudvalevőleg nagyobb össze­
get irányzott elő a kereskedelemügyi kor­
mány.

Ami a teher, de különösen a személyfor­
galmat illeti, a balatoni vasút megnyitásá­
val hatványozottan emelkedett, azonban ha 
sem Tapolczának, sem a vidéknek nem 
kedvező nyári menetrendet meg nem 
változtatják, akkor a személyi forgalom csök­
kenni log. Úgy halljuk, hogy Tapolcza és 
vidéke közönsége a menetrend célszerűbb 
beállítását kérelmezi. — Vasúti állomásunk 
elénk forgalma nemkülönben a kínálkozó 
alkalom indoké, ttá teszik, hogy a pályaud­
var es állomás villamos világítást nyerjen. 
Már régen vajúdik e dolog, remélhető azon­
ban, hogy az. 
világítást is n\ 

Térjünk tehál 
polgártársunk p 
gas-íele es a ,

■ más bővítésével villamos-

a panaszos útra. Raposkni 
asza Tapolczáról Hegy ma­

iit! állomásra vezető úttest­

re nagyon is elfogadható mert tény légy 
oly rossz állapotban van ez az uVest, hogy 
még ilyen rossz nem is volt. Olyan gidres- 
gödrós, hogy az ember agyveleje rázkódik 
meg, es vigyázni kell, hogy a nyelvet el ne 
harapja az utas.

Ez a legjártabb úttest, részint, mert a vas­
úti állomásra, részben pedig mert három 
községbe történik rajta a közlekedés. Ha 
ezen úttest, mint az tervezve van, tömheti 
aszfalt burkolatot nyer, akkor e dolog vég - 
leg megoldást nyer, azonban addig is siir 
gos javítást igényel, mert valóban szégyen 
J apoleza városra, hogy rohamos fejlődése 
közben ily tossz útja van, amelyen veszé­
lyes a közlekedés. Ajánljuk a dolgot az. 
elöljáróság mielőbbi szives figyelmébe.

(Folytatjuk.)

Mikor és hogyan védekezzünk 
a peronoszpora ellen ?

A peronoszpora múlt évi pusztító mun­
kája az idén hatványozott éberségre és tevé­
kenységre indítja szőlősgazdáinkat a betegség 
fellépésének megakadályozásában. Ezért lát­
hatjuk már most, amit még eddig egy esz­
tendőben sem tapasztalhattunk, az általános 
védekezési munkálatok lázas megkezdéséi. 
Es ez nagyon helyén való is, mert vidékünk 
gazdasági létérdeke kívánja azt, továbbá mert 
a talaj telve van a peronoszpora spóráival, 
csupán alkalmas időt vár, pusztító munká­
jára. Azonban nem végezünk felesleges mun­
kát, ha a védekezés helyes irányára reá mu­
tatunk annál is inkább, mert mar egyes 
helyeken a rosszul végzett idei permetezésnek 
káros következményeiről is hallottunk. így 
például arról, hogy a rosszul készített perme­
tező anyag a fiatal gyenge hajtásokat meg­
pörkölte.

A helyes védekezés első kelléke a perme­
tező oldat elkészítése. Mert ami a permete­
zőiének erősségét illeti elégséges az, ha az.
első permetezésre általában csak 1 -1%-os
levet használunk. Az erősebb permete­
zőié után, mint azt fönnebb említettük, 
gyakran tapasztalnak perzselést. Még pedig a 
leghelyesebben készült levek után is. Ez a 
perzselés a zöld részek felületének (cpider- 
misénok) a rendkívüli időjárás következtében 
való hiányos kifejlődésével függ össze. S 
hogy valósággal a permetezéstől ered, kitű­
nik abból, hogy csak a kezelt tőkéken eszlel­
hető s annál szembeszükőbb minél erősebb 
levet használtunk. Ebből tehát a gyakorlati 
Útmutatás vonható le, hogyha tavasszal rend­
kívüli az időjárás, túlságos nedves, mint azt 
az idén is tapasztaljuk, ilyenkor elővigyáza­
tosan keli permetezni, hogy a baj elkeríthes­
sék csak 1 2"/u-os levet szabad használni első 
permetezésre.

Egyebekben ide iktatjuk dr. Istvánfly Gyula 
egyetemi tanárnak, az Ampelológiai intézet 
igazgatójának az egész védekezési eljárásra 
vonatkozó tanácsát.

(iroszor-— Es mit csinál n kisasszony 
szagban, hogy annyi pénze van ?

— Mit ? 0 művésznő. Tancol. A legna­
gyobb urak az udvarlására mennek. De csak 
úgy tiszteségesen. Nem úgy mint ezek a zül­
lött pesti táncosnők. (> odnkiinn egeszen 
más világ van. Es az én Margit leányom ! 
Fehér annak a lelke most is, mint a hó.j

— János bácsi iimmögött. De tisztcs- 
ségtudó ember volt és hallgatott arról, amit 
gondolt.

A Salzer család tehát várta a vonatot. 
Türelmetlenül, szivdobogva. Ida vőlegénye 
is ott volt. A fiatal ember nevetve mutatott 
egy hálókocsira.

- I.alja, ha elveszem magát, ilyen ko­
csiban megyünk nászúira.

Ida elpirult, de kacagott. Azt gondolta 
magában, bár már ott tartanánk.

Végre megjött a gyorsvonat.
- Margit, edes, drága, szép galambom ! 

kiáltotta Salzer marna és egy magas, földet- 
söprő, lehér köpenybe burkolt hölgy nyakába 
borult. Aztán sorra ölelte, csókolta az egész 
család. Percek múltak cl, mig Margit kisza­
badult az ölelő karok közül.

f áradt vagyok, kedves mama, mondta. 
Vegyünk kocsit, menjünk .haza.

család tiszteletteljesen utat 
:\ a kijárathoz értek, Margit 

; időzni kezdett s elesett 
papa oda nem ugrik, hogy

'idillt. A pályaudvar villa- 
p az arcába világolt. Sovány, 

ült arc volt. Csak a szép, 
nei maradtak a régiek. A 

leiarcáról lekopott a rizspor 
. egészségtelen bőr villant 

mily szép, erős es telt volt,

Elől ment, 
nyitott neki AI 
magas Un' 
volna, ha Sí 
megtámass:.

Margit lmu.- 
mos ivlámpn . 
kimerüli, ha ifi 
nagy fekete 
hosszú ut Ui- 
és pufladl 
ki alóla. Pul­
in i sor elment I

— Nini 
kicsit.

Nem csoda, ilyen hosszú ut után szólt 
Sal ier mama Vad fájdalom markolt az anya 
szivébe Mivé, mivé lett az ő gyönyörű lánya ! 
Mcgsimogaita a gymnazista (in fejét, az 
arcún lórin, n-..-h;-/. könnycsepp pergett végig, 
Utána a másik.

A mama sir — kiáltotta a gymnazista 
es maga is pityeiegni kezdett.

Margit meglőniük. Kitárta a karjait. Salzer 
mama zokogva borult a leányára.

En uiles rubintom, drága csillagom. 
Mi lett belőled, mi vált belőled I Miattunk ó, 
csak miattunk !

no.
Mar

család
se I ni baj, csak el szédültem egy

- Hallgass, az istenért hallgass. Az izga­
lom csak ári. Mondta az orvos Rostokban, 
hogy levegőváltozás kell és nyugalom. Tel­
jes nyugalom. Jól enni, csak enni, tejet inni. 
A férfiaktól tartózkodni.

— A férfiaktól ! ó, jaj nekem, férfiaktól, 
süvített Salzer mama. Ezt kellett megérnem, 

ezt!
Valaki nagyot csippett a 

papa volt. A fülébe súgta
Ne bőgj, te banya. \ e ordinäre

Végre bérkocsiba ültek. Útközben 
gitot köhögési roham lepte meg és a 
mcgi elten ve látta, hogy piros foltok támad­
tak a selyemzsebkendőn, amit a szájához 
nyomott. Mikor elállóit a köhögés, a leány 
bánatosan mosolygott.

— Kievben történt, az Alhamrában Domb- 
robowszky herceggel mulattunk. Akitől a 
gyűrűt kaptam, amit az lilának küldtem a 
vőlegénye számára. Meg van-e még ?

-— Megvan szólt a népftniló és szégyen­
lősen bökte ki a gyűrűs ujját. Mély, tiszta 
lénynyel ragyogott ki a gyűrűből a brillianskö.

— I lat, folytatta Margit, a herceg megbo­
londult. Az egész társulat az ö pezsgőjét 
itta. Az én kedvem rt telle és minden üveg 
után ötven kopeket kaptam az igazgatótól.

gyűlés 
vonal 
menet 
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Igaz, 1 
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gyűlésén is szoba kerül, s mint halljuk a 
vonal melletti érdekeltség is megmozdult a 
menetrend célszerűbb beállításáért.

A hévízi villamos vasút. A vármegye 
közgyűlés folyó hó 8-án kimerítően foglal­
kozott a hévízi villamos vasúttal, melyhez 
hatezer korona hozzájárulást szavazott meg. 
Igaz, hogy a közönség érdeke is kívánja a 
vasutat, azonban mint localis hasznot hajtó 
vállalatot talán mégis a közvetlenebbül a 
birtoktulajdonost terhelhetné, akinek eminens 
érdeke, hogy a vasúttal a fürdő értéke is 
emelkedik.

Gazdák figyelmébe. A járási mezőgazda 
sági-bizottságának 50 ezer korona értékig 
terjedő tenyészállatbeszerzésére engedélyezett 
a földművelésügyi miniszter segélyt. Karácsony 
Kálmán főszolgabíró mint a járási mezőgaz­
dasági bizottság elnöke felhívást bocsátott ki 
a körjegyzőkhöz, hogy a kedvezmény igény- 
bevételére hívják fel a gazdákat. Bővebbet 
lapunk múlt heti számának vezető helyén 
hoztunk e tárgyban.

Gyorsvonati megállóhely Iíisapáti-Gu- 
láes állomáson. Folyó évi június hó 1-től 
szeptember hó 15-ig a 1004 számú esté|i 
gyorsvonat Kisapáti-Gulács vasútállomáson 
föltételesen megáll. Ha Nemesgulács ki tud­
ta kívánságát vívni, ügy Tapolcza nagyobb 
érdekű kívánságát azt hisszük szintén tekin­
tetbe veszi a Máv. igazgatósága.

Hány kilogramm rézkénpor kell egy 
kát. hold szőlőre. A fürt pernospora ellen 
védekezést csak az utóbbi években kezdték 
rr.eg nálunk, s Így sok gazda, aki csak 
most kezdi használni a rézkénport, nem tud­
ja, hogy mennyi kell abból egy. kát. hold­
ra. Szakértői tanács után adjuk, hogy egy 
kai. holdra egyszeri porozásra 5—ti kg. réz­
kénpor szükséges.

Kettős halála lakodalmon. Urhida Zala- 
vármegyei községben Bordács István gazda 
leányának esküvőjére indult a násznép. Mi­
dőn a mennyasszony öreganyja a templomba 
induló fiatalokra áldást kért, s alig mentek 
azok el összeesett, s meghalt. Midőn az 
esküvőről hazajöttek a boldog menyasszony 
anyja értesülve anyja haláláról, rosszullétéről 
panaszkodott és néhány pillanat alatt ő is 
meghalt. Így sújtotta a szrgény Bordács 
családot a sors haragja.

A Balaton és a Duna összeköttetése. 
A Sió-csatorna hajózhatóvá tétele ügyében 
— amellyel a Balatont összekötnék a Duná­
val — tegnapelőtt újabb értekezlet volt a kép­
viselőházban, amelyen az érdeklődő képvi­
selők pártkiilömbség nélkül vettek részt. Az 
értekezleten Kämmerer Ernő elnökölt, Szabó 
János pedig fölolvasta a csatorna hajózha­
tóvá tétele ügyében készített emlékiratot, 
melyet a bizottság egyhangúan elfogadott, 
kinyomtatását elhatározta es köszönetét mon­
dott az emlékirat szerkesztőinek, Kämmerer 
Ernő és Szabó János orsz. képviselőknek 
alapos munkájukért. A memorandumot a kép 
viselőház tagjaiból alakuló nagyobb küldött­
ség legközelebb fogja a kormány tagjainak 
átnyújtani.

A balatonmenti bozótok és berkek le- 
csapolási munkálatai a somogyi oldalon 
erősen folynak. Újabban az u. n. csehi ber­
ket vették munkálat alá, emelyről eme­
lőgép illetőleg szivattyú fogja a berek 
vizét a Balatonba emelni. A berek lecsapo- 
lásával 850 kath. hold terület kerül műve­
lés alá.

Az „Élet“ legújabb száma szenzáció a 
keresztény szépirodalom világában. Nemcsak 
azét, mert uj körítésben, uj betűkkel, uj 
papiroson jelent meg, hanem azért, mert 
mindezt a saját nyomdájában állítottak ki. 
Gyönyörű, tiszta és nyílt tekintetű betűsorok 
mosolyognak az olvasóra. A lap ezen uj 
megjelenése behizelgően egyszerű és fölénye 
sen Ízléses. Ezen ünnepi alkalomból a szer- 
k szí őség minden tagja bemutatkozik benne 
egy-egy cikkel. A virágos kedvű vasárnapi 
levelet Sárándy István Írja a szokott bravúr­
ral. Az uj nyomdáról maga a szerkesztő, 
Izsói Alajos értekezik. I)r. Rsdványi Kálmán 
Eoerster zürichi tudós budapesti szereplését 
méltatja. A melegszívű Kanizsay Eercncz 
kacagtató humorával ’figurázza ki a pontatlan 
embereket. Erdős K’née pompás novellát, Sík

tapolcza, 19 H,

Sándor mély érzésű verseket Írnak e szám­
ban. A szokásos könyvek, képek, színház, 
mozgóképek rovatok mellett két uj regény- 
közlését kezdi egyszerre az „Elet“. Az ere­
detit a lap egyik hatalmas fantáziájú Orbán 
Dezső Írja, a másik a legújabb angol iroda­
lom egyik fiatal óriási Chesterton tollából 
való. Az „Elet“ szerkesztősége es kiadóhi­
vatal Budapest, VII. Damjanieli-utcza 50. sz. 
alatt van.

flz ülő életmód, a szükséges moz­
gás hiányának káros következménye 
első sorban emésztési zavarokban nyil­
vánul. Ezen panaszok ellen az orvosi 
tudomány mai állása szerint a legtö­
kéletesebb gyógycszköx : a kénsavas 
sókban leggazdagabb és mindig egyenlő 
összetételű természetadta Ferencz József- 
keserüviznek több héten át való napon­
kénti rendszeres használata A „Fcrencz 
József“ források vizének vegyi vizs­
gálatid az,oldódó és elvezető, könnyen 
emészthető és a víznek izet javító al­
katrészeknek oly szerencsés összetételét 
mutatják, hogy ezen hazai ásványvíz 
a többi keseriivizek között méltán fog­
lalja el kiváltságos helyet.

Az ezredéves kiállítás orvosi jury je 
a Eercncz Józscf-keserüvíznek, vala­
mennyi hasonnevű viz között, egyedül 
Ítélte oda a Nagy Milleniumi Érmet, 
továbbá egyedül ez a gyógyvíz tisz­
telteiéit meg () Felsége által egy leg­
magasabb kitüntetéssel. A Eercncz 
József-kcserü vízből mint rendszeres 
adag egy boros pohárral, reggel éh­
gyomorra véve egészséges.

A valódi Eercncz Jozsef-kescrüviz 
minden füszerüzletbcn és az összes 
gyógytárakban beszerezhető.

A Zánkai Ifjúsági Egyesület ma tartja 
az uj állami elemi iskolában táncmu­
latsággal egybekötött műkedvelő előadást 
rendez. Színre kerül Kasza Vilmos balaton- 
csicsói plébánosnak „Erdők királya" czirnü 
népszínműve.

Fészekrablók. A madarak és fészkeinek 
pusztítását nálunk sportszerüleg űzik a lel­
ketlen suhanezok, sőt még annyira vakmerők, 
hogy az elrablóit madárfiókákat piacra viszik 
es eladják. Es ezt mind szabadon csinálják ! 
Felhívjuk a h, lóság figyelmét a fészekrab­
lókra és madárpusztitókra, most van a köl­
tés ideje amikor rabló útjukra és kémlelődésre 
ndulnak a lelketlen suhanezok, és mint va­
lami vérengző karvalyok ütnek a féltve 
őrzött mndárcsaiádra és viszik kinzópadra a kis 
madárfiókákat nemcsak az anyaállatra fáj­
dalmas siránkozására, hanem megfosztják a 
gazda legnagyobb munkatársát a kártékony 
rovarok pusztításában. Szívtelen, lelketlen gaz­
ság, amit tétlenül nézni senkinek sem szabad, 
hanem kötelessége mindenkinek a fészek rab­
lókat feljelenteni, a bíróság pedig majd elbá­
nik velük gaztettük érdeme szerint.

Csirozás. Ez a bűnre vivő játék ismét 
kezd lábra kapni. Ajánljuk a rendőröknek 
figyelmébe a mellékutczákat, ahol zavartala­
nul űzik ezt a hazárdjátékot.

Hajómenetrend a Balatonon. Folyó évi 
május hó 1-től május hó 31 -ig, Balaton- 
boglár —Révfülöp—Badacsony és vissza a 
következő lesz : Balatonboglárról—Révfülöpre 
indul naponkint délben 12 óra 05 pkor es 
este 7 óra 15 pkor. Révfülöpről -Badacsonyba 
indul délben 12 óra 50 pkor. Badacsonyból 
— Révfülöpre délután 4 óra 30 pkor. Rév­
fülöpről—Balatonboglárra indul délelőtt 9 
óra 30 pkor és délután 5 óra 35 pkor.

Mi az élet örömnek ellensége? miként 
kell az ellenséget leküzdeni ? E két kér­
déssel foglalkozik az a kis füzet, mely most 
jelent meg. Készséggel küldi ír,eg mindenki­
nek ingyen és bérmentve a KRIEGNER 
GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Kálvin tér, ha 
azt lapunkra való hivatkozással egy levele­
zőlapon kérik.

T ÁPOL CZ AI LAPOK

Nyilvános köszönet.
Bold. ifj. Sclnvarcz József elhunyta alkal­

mából koszorumegváltás elmén szegények 
segélyezésére adakoztak : ilj. Hiller Ignácz, 
a megboldogult gyermekei, Schwarcz Her­
man 10 lo korona, Rauk Vilmos 5 korona, 
mely nagylelkű adományért hálás köszöne­
tét mond a segelyzeltek nevében

lapoleza, 1911. május hó 11.
az lzr. Szentegylet elnöksége.

Szerkesztői üzenetek.
B. J Keszthely. Szívélyes üdvözlettel, kö­

szönet. Alkalmilag felhasználjuk.
A V. A versíráshoz egyéb is kell, nem­

csak hogy a sorok vége jól—rosszul rímel­
jen. 1 an ülj a meg a verstan szabályait ez az 
első kellék, azután tegyen kísérletet.

I . L. A Gazdakör több előjegyzést gá- 
liczra nem fogad el.

A .!■ Sok üdvös dolgot tehetne teremteni, 
csakhogy, ahhoz olyan ember kell, akinek 
érzéke, szorgalma, és kitartása van hozzá.

Zalamegye közigazgatási bizottságától.
2093. sz. kib. ion.

Rirdetmény.
A m. kir. államvasutak szombathelyi üz­

letvezetősége jogot nyervén a Nemestörde- 
micz község határában a nemestördemiczi 
756 szám tjkönyvben 818/515, 820/513 
824 512, 822 512,826/51 1, 828/510, 831/508,’ 
833/507, 836/505, 841 -505, 839/505, 835/505, 
843 504 hrszám, továbbá a nemes­
tördemiczi 584 sz. tjkvben 514 hrsz., 588 
sz. tjkvben 829/510. hrsz. 506. sz. tjkvben 
509 hrsz., — a 10. tjkvben 506. hrsz. alatt 
felvett ingatlanoknak a kisajátítási összeírás­
ban (eltüntetett részeinek kisajátítására, — 
az 1881. évi XI.I. t. cikk 36—40. §§-sai 
alapján való eljárás czéljából Odor Géza, 
Forster Elek, Goszleth Lajos és Czobor Má­
tyás megyei aljegyzőből álló bizottság kül­
detett ki. Ezen bizottság eljárásának határ­
ideje 1911. évi május hó 31-ének délelőtt 
9 órája, a küldöttség találkozási helye Ne- 
mestördemicz vasúti állomás felvételi épü­
letbe.

A vonatkozó kisajátítási terv és összeírás 
Nemestördemicz községházánál közszemlére 
kitétetvén, ott az érdekellek által 1911. évi 
május hó 12ükétől május 30-ig megiekint- 
he'ők.

A Kiküldött bizottság kisajátítási terv felett 
megállapítása lelett akkor is érdemileg fog 
határozni, ha az érdekeltek közül senki sem 
jelenik meg

Kelt Zalaegerszegen, 1911. május 9-én.
(R- H.) Aivay Lajos

Zíilíimegye alispánja, mint 
a közig. biz. h. elnöke.

Tapolcza nagyközség elöljáróságától,

Hirdetmény.
Közhírre teszem, hogy a nagymél- 

tóságu tn. kir. Földmivelésügyi Mi­
niszter ur a gazdák közt kiosztandó 
tenyész tehenek, üszők és koczák árá­
nak 3" 0-át a foldmivelósügyi tárca ter- 
héer átveszi és viseli, a bevásárlási 
és szállítási költséget, valamint a te­
henek és üszőknek az elhullás és 
kényszervágás esetére való első évi 
biztosítási dijat.

A vételár 5 évi egyenlő részletben 
lizeten dő.

Aki ily módon akar állatot besze­
rezni, ezen igényét nálam e hó 25-ig 
jelentse be.

Tapolcza, 1911 évi május hó 12.
Horváth Jenő

főjegyző.

május 14.
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i apolcza, ly II. _______
A peron ősz pora a szőlő minden zöld ré­

szét megtámadja s már május derekától kezdve 
egész őszig pusziit. Legkivált a leveleket 
bántja, ezek elszáradva lehullanak. Tartós 
meleg nedves időben tinikre teszi a virágzó 
fürtöket s megrontja a bogyókat, melyek 
megbámulva leperegnek, sőt a zöld hajtá­
sokra is rákap.

A peronospora a szőlő zöld részeinek bel­
sejében élősködik, ahol nem férhetünk hozzá 
s ezért azon vagyunk, hogy kártételét véde­
kezéssel megelőzzük.

A p: ronoszporu levélpusztitását szőlősgaz­
dáink már felismerik, azért ezt nem ismer­
tetjük.

A levelek pusztítása következtében a fürtök 
meg a vesszők rosszul érnek, a bor big lesz, 
könnyen megtörik, zamatját veszti s a tőke 
elgyengül.
Ősszel a peronoszporaa levelekben a téli spórát 
termi, ezek csak tavaszszal kelnek ki, s a 
fiatal leveleket fertőzik. Azért tanácsos a 
száraz leveleket ősszel összedni es elegelni, 
mert igy a jövő évben kevesebb lesz a 
peronoszpora.

A második kártétele a virágokon mutat­
kozik, mert azt virágjában pusztítja. Ezt a 
romlást sokáig elrugásnak vélték. A peronosz- 
porától meglepett virágfürtök megbámulnák, 
elszáradnak vagy elrothadnak. A virágokon 
meg a bimbókon jól látni a peronoszpora 
fehér ágbogas szálait,

Nagyon nedves esztendőkben, főleg a jég­
verés meg köd uán, a virágzó fürtökben 
óriási kárt tesz a peronoszpora. A kötött 
fürtöket szintén megrontja a peronospora ; a 
fürt apró szemű lesz, a kis bogyocskák el­
száradnak vagy leperegnek. A peronoszpora 
szálait a megrontott apró bogyókon is meg­
lehet találni.

Legérzekenyebb kárt a bogyókon végzi. A 
nagy zöld bogy ok egyszerre elbarnulnak, 
vagy hamuszinüekké válnak, megráncosodnak, 
mint egy zacskó összelapulnak s leperegnek.
A lehullott bogyók olyanok, mintha cserzett 
bőrből volnának ; vidékünkön azt mondják, 
hogy ez a „szőlőkolera“ vagy népies nyel­
ven, „szőiőkorela“. Nedves időben a meg­
romlott bogyók a lürtön szétrothadnak.

A peronospora végül még a hajtásokat is 
megtámadja, különösen nedves fekvésű sző­
lőkben. A hajtásokon sötét foltok árulják el 
a nyomát. Az ilyen hajtások rosszul érnek.

Hogyan védekezzünk ? A peronospora ak- 
válik igazán veszedelmessé, ha idejekorán 
nem védekezünk ellene. A védekezés módja 
az, hogy a leveleket lombozatot permetezés 
révén, a virágokat, fürtöket, porozás révén 
(rézkénporral) óvjuk a peronosporától.

A védekezést nagyon korán kell kezdeni 
s azután ismételni kell annyiszor, hogy lehe-

Mezitláb kellett táncolnom az asztalon, a 
pezsgős Üvegek között. És inni kellett, bor­
zasztó sokat inni. Csak csárdást tánczoltnm, 
csak csárdást. Künn a kertben. Akkor már 
szeptember volt, hűvös este Akkor hűltem 
meg. Nagyon meghűltem. Ó, ha meg nem 
betegedtem volna, tán el is vett volna a her­
ceg. Olyan bolond volt és engem igazán 
szeretett. Kedves fiú, csak olyan bolond 1 
Vagy ezer parasztja volt. . .

Margit merengve nézett maga elé. Lajos, 
a gimnázista bámulva nézett az arcába. Ida 
lesütötte a szemét, a tanító kínos zavarában 
az állát vnkargattn. Salzer mama a kezébe 
temette arcát. Csak az öreg hordár maradt 
a helyzet magaslatán. Kezébe vette a Margit 
sovány, száradt kezét és szeretetteljesen simo­
gatta.

Szomorú csöndességben dördült a gummi- 
kerekü, egyszerre Margit, aki egyideig a csa­
ládot figyelte, kifakadt

— Milyen különösek vagytok hozzám. 
Pedig én minden pénzt hazaküldlem. Mindent. 
Nincs egyebem, csak ruháim, meg ez a gyűrű 
a kezemen, meg ez a bulon a fülemben, meg 
egy diadum, amit Moszkvában kaptam. Meg 
a bajom, az én nagy bajom. En meghalni 
jöttem haza.

Ráborult az apja vállára és csendesen 
zokogott.

Erdőst Dezső.

lanjnbzrti i A i' O K

tő leg az ilj hajtásokra, uj levelekre mindig 
jusson védekező szer.

Virágzás elölt Legfontosabb a legelső 
permetezés tél percentes bordói lével ; ez 
nagyon korán végzendő, mikor a hajtások 
körülbelül arasznyi hosszunk. Mikor a haj­
tások egy-pár arasznyira megnőttek, s a 
peronoszporára kedvező időjárás van, s az 
orsóalaku, tömött fiatal virágfíirtök még 
csukottak ; újból permetezünk egy percentes 
bordói lével.

Mikor a fürtök ógbogasan szétbomlottak 
s virágzásra készülnek, porozzunk rézkén­
porral.

Virágzás után. Okvetlenül permetezzük 
meg egy percentes bordói lével a kötött für­
töket viselő szőlőt. Ha az időjárása peronosz­
porára kedvező, akkor a jelzett permetezés 
után néhány nappal porozhatjuk a fürtöket 
rézkénporral.

Mikor a bogyók nem nőnek már tovább, de 
meg zöldek s kemények, szintén permetezni 
kell egy percentes bordói lével. Végül a 
bogyók érésekor, tehát mikor színüket vál­
toztatják, ami augusztus elején vagy derekán 
szokott lenni, szintén permetezzünk.

Megszívlelendők meg a következők is :
1. Mindig számot kell vetni az időjárással. 

Hűvös időben a szőlő rendkívül érzékeny s 
igen könnyen rákap a peronospora, azért ha 
nem éppen azon frissiben védekeztünk : a 
hűvös idő beálltával meg kell ismételni a 
védekezést.

2. Nedves meleg, párázatos-ködös időben 
roppant gyorsan terjed a baj, tehát a régi 
védekezés megújítandó, vagy ha megkéstünk, 
haladéktalanul védekezni kell.

3. Az esők könnyen lemossák a védekező­
szereket, tehát eső után gondoskodjunk a 
pótlásukról.

4. Jégverés után azonnal porozni kell réz­
kénporral, mert a peronospora a jégverte 
fiatal bogyókat rontja meg legkönnyebben.

5. Az első kötözéssel (aggatással) nem 
szabad megkésni, a földön heverő hajtások 
levelei megkapják a bajt.

6. A vakon, azaz fakadás előtt 3 héttel 
végzett permetezés csak akkor gyériii igazán 
a betegséget, ha általánosan mindenfelé vé­
geztetik (erre 2 percentes bordói levet ve­
hetünk.

Általában pedig kivételes változékony és 
nagyon esős időjárás adtán, rövid időközök­
ben felváltva permetezni és aztán porozni 
kell szaporán, mert ilyenkor csak igy véd­
hető meg a szőlő.

A jó bordói i) nem szabad, hogy meg­
perzselje a leveleket. Hogy jól eltaláltuk-e 
vájjon a levet, úgy próbáljuk meg, hogy 
veszünk a palik i egy pár krajcárért piros 
lakmuszpapírt. - piros lakmuszpapírból egy 
szeleikét belem tunk az összetöltés vége 
felé, mikor írn 5 liter mésztej van hátra 
u jól felkavart : be s ha a piros lakmusz­
papír megkekiii, /. annak a jele, hogy a 
lé kész.

Ha pedig a pi I, lakmuszpapír nem kékül 
meg, akkor m töltünk a kádba mésztejet 
s újból megprohu tik, mindaddig adván mész­
tejet hozzá, inig papír megkell ül.

Porozásra n sport lehet használni. Kifu- 
vására a rendes kénporlujtató szolgál.

Vigyázni kei! u ra, hogy a por minél fino­
mabban szói as ■ k ki, mert úgy hatol be 
igazán a virág )!; és a bogyók közé.

Ha a réz ki por nem elég friss, hanem 
állott, vagy neu.es helyen tartották, akkor 
csomós lesz, az ilyen rezkénpor már nem jó.

hírek.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 
képviselőtestülete holnap folyó hó 15-én dél­
előtt 1 1 órakor a következő tárgyakban 
gyűlést tart. L Községi orvosi állásnak vá­
lasztás utján! betöltése. 2. Az 1910. evben 
1066 es 1007. t. alatt beveti 41 korona te­
metői fii ár visszatérítése. 3. Illetőségi ügyek. 
4. Horváth János kérvénye hegyben lakásért, 
o. Németh Jenő udójegyző kérvényében ha­
tározat. 1. 6. Lakás szerződések bemutatása.
7. Átalakításhoz szükséges nyomtatványok 
megrendelése. 8. Zárda kérvénye 300 korona 
javítási költségért. 9. Or. Kaszás Károly in­

ma | US 14.
ditványa a Balatonparti vasút menetrend- 
jenek megváltoztatása iránt küldöttség össze­
állításáért.

Hivatalvizsgálat. Dr Degré Miklós a 
zalaegerszegi kir. törvényszék elnöke, Fülöp 
Jenő törvényszéki jegyzővel, három nap óta 
Tapolczán van, a helybeli kir. járásbíróság 
megvizsgálására.

A megyei főügyészi állásra a iolyó hó 
8-án tartott vármegyei közgyűlés Csák 
Károly drt, eddigi árvaszéki ülnököt 241 
szavazattal, Kövess Emil dr. fővárosi ügyvéd 
88 szavazatával szemben 153 szótöbbséggel 
megválasztotta. Dr. Csák Károly helyébe' 
árvaszéki ülnökül egyhangúlag dr. Briglevics 
Károly ; II. osztályú jegyzőül Polgár Feren- 
czet, III. osztályú jegyzőül pedig Hódy 
Lehelt választották meg.

Gazdagyülés A Magyar Gazdaszövetség 
f. évi június hó 21 én Kecskeméten nagy­
gyűlést tart. Felihvja a Tapolczavidéki Gaz­
dakor azon tagjait, akik a gyűlésen részt 
venni óhajtanak, hogy e szándékukat ked­
vezményes vasúti jegy váltására szóló iga­
zolványok elnyerhetésért f. hó 25-ig a gaz­
dakörnél bejelentsék.

Sümeg község bírójává Adorján Sándort, 
helyettessévé Kulcsár Gyulát választották 
meg.

Nyilvánossági jogot nyert a tapolezai 
polgári leányiskola. A nagyméltóságu m. 
kir. vallás és közoktatásügyi miniszter a 
községileg segélyezett tapolezai polg. leány­
iskolának a nyilvánossági jogot megadta. 
Kelhivatnak az érdekelt szülők, hogy gyer­
mekeik jövő tanévre leendő beiratásra 
céljából, június hó 15 ig Redl Gusztáv áll. 
polg. fiúiskolái igazgatónál, mint a szervező 
bizottság elnökénél, jelentkezzenek.

A képviselőt választók 1912. évre ösz- 
szeállitott névjegyzéke a főjegyzői irodába 
f. hó 15 ig közszemlére kitetetten és a hi­
vatalos órák alatt betekinthető, s az esetle­
ges felszólamlások május hó 15 ig adhatók be.

Állami polgári leányiskola Sümegen. 
A sümegi községi polg. leányiskoláját a Ra- 
massetter-féle alapítványon kivid az állam 
annyira segíti, hogy a községnek egy fillér­
jébe sem kerül. Most mozgalom indult meg, 
hogy az iskola teljesen államivá legyen.

Felhívás sétára. Újabban az Iskola-ideá­
ban teendő sétára hívtak fel bennünket. —- 
Arra is elfogunk menni, azonban hisszük, 
hogy addig az a tenger sár, ami esőzéskor 
szokott lenni megszűnik azzal, hogy az ut­
cát murvával felhordják. A panasz indokolt 
és sétánkban elzengjük a hibákat, amelyek 
orvoslása mindenkor kötelessége az elöljáró­
ságnak.

A keszthelyi járás és a Balatoni Szövet­
ség. A szép Balatonvidék felvirágoztatása 
terén nagy sikerrel buzgóik odó Balatoni Szö­
vetség érdemeinek elismeréséül, Takách Imre 
keszthelyi járásbeli főbíró elhatározta a 
szövetség kötelékébe való belépést. Keszthely 
és Hévizszentandrás alapitó tagokul, a töb­
biek pedig rendes, illetve pártoló tagokul 
leptek be. Ha valamennyi balatonparti főszol­
gabíró hasonló módon buzgólkodnék a Bala­
toni Szövetség törekvéseinek előmozdításán, 
egészen bizonyos, hogy sokkal több nagy 
feladatot sikerült volna az eddiginél is megol­
dani. Erősen hisszük, hogy a keszthelyi járás 
szép és követésre méltó példája vonzó hatást 
gyakorol és a főszolgabíró urak rajra lesz­
nek azon, hogy ne csak a parti községek, 
hanem a többi község is, melyek közvetve, vagy 
közvetlenül érzik a Balatonvidék fejlődéséből 
származó jókat, valamennnien belépjenek a lej 
lesztés ügyét vezető és szolgáló szövetségbe.

A nyári menetrend. A Balatonvidéken 
sok szó esik mostanában a balatonvidéki 
vasút nyári menetrendjéről. Egyedül a 
veszprémieknek van kedvező összeköttetésük 
Almádival. A fővárossal és a vidékkel való 
jobb összeköttetés érdekében azonban inkább 
visszaesés mutatkozik. A csatlakozások csak 
felleié jók és szinte rá biztatja az utazókat 
arra, hogy Szabadbattyánnál átszálljanak a 
déli vasút vonalaira. Lulelé viszont nincsen 
csatlakozás. A mióta a balatonvidéki vasút 
megnyílott, n vasúti forgalom óriási módon 
emelkedett, a vasút fejlesztése érdekében 
azonban misem történt. A menetrend ügyé­
ben Tapolcza nagyközség holnap tartandó
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A balatonhenyei ref, egyháztól Dunántúli helyi érdekű vasút R.-T.
59 sz. 191!.

Rrlejtési hirdetmény.
A halatnnhcnyci ref. egyházközség 

templomának felépítésére, illetve a szíik 
séglendő munkák kivitelére, vállalatha 
adására, pályázatot hirdet az alanti fel­
tételek mellett.

I Ajánlat csakis az összes munkákra, ne­
vezetesen bontási, tölti, kőműves, beton, ács, 
tetőfedő, asztalos, lakatos, mázoló, vasne- 
miiek, üveges, festő és különféle munkákra 
tehető.

2. Az ajánlati összegnek átalányárnak kel! 
lenni azonban az egyes munkáknak részle­
tezésével.

3. A pályázatban csakis magyar-honos 
iparosok vehetnek részt.

4. Az ajánlkozónak a szerződés megkötése 
esetén feltétlenül igazolnia kell hivatalos bi- 
zonyitványnyal, hogy a munkák kivitelére 
jogosult és arra kellő szakértelemmel bir.
5. Az egyházközség fenntartja magának a jogot 
hogy a beérkezett ajánlatoz lelett tekintet 
nélkül azok összegére szabadon rendelkez­
zék, illetőleg a szerződést tetszése szerinti 
vállalkozóval köthesse meg.

ti. Továbbá fenntartja magának a jogot 
arra, hogy bármely építési anyagot (kő, ho­
mok, murva, fa) természetben a helyszínére 
szállítva adja, melyek összege az ajánlati 
költségvetésben feltüntetett árak szerint a 
vállalati összegből levonásba jön.

7. Az ajánlatok legkésőbb 191 1. év május 
hó 26-án d. u. 2 óráig nyújtandók be. A 
fenti idő után érkezettek figyelembe nem ve­
tetnek.

8. Az ivek hivatalos kellékekkel és „Aján­
lat a balatonhenyei ref. egyház templomépi- 
tési munkáira“ ez. látandók el.

ti. Az ajánlati összegnek megfelelő 5"j, 
bánatpénz az ajánlathoz melléklendő egy el­
fogadható takarékpénztári betétkönyv alap­
jában.

10. A tervek és részletes költségvetés a 
balatonhenyei ref. egyház lelkészi hivatalá­
nál és Nagy József építész balatonfüredi la­
kos irodájában megtekinthetők és a kellő 
felvilágosítások ugyanott megkaphatok.

1 1. Levélheti tudakozódások esetén válasz­
bélyeg melléklendő.

Kelt Balatonhenyénbcn 1911. május 9-én. 
Kutassy Károly s. k. Kaksányi Karoly s. k.
építtető gondnok. tel. lelkész.

171 sz. 19:1. Láttam:
Balatonlüred, 191 1. május hó II.

Séf’esdy Miklós s k.
(P. IV)esperes.

Tűzifa eladás.

•228 l'lll. szám.
M m< ; mvo

a „Dunántúli helyi érdekű vasút rész­
vénytársaság“-nak

1911. évi május hó 27-én (szombat) 
délután 5 órakor

Budapesten, IV., Veres Pálné-utcza 30. 
sz. a. (I ső emelet) tartandó

rendes közgyűlésére.
Napirend :

Az Esterházy herczegi uradalom
a szuezi erdei vágásából Tapolczára 
házhoz szállít I ső osztályú cser és 

bükk hasáblát.
Mindkét fancmből méterölenkint(4 tirnV)

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je­
lentése és az 1910. évi mérleg végleges 
megáll pitása.

2. Határozat a tiszta nyereség hováforditása
iránt.

3. Határozat az igazgatóság és a felügyelő­
bizottság részéve adandó felmentvény 
iránt.

■1. Határozat a személyzeti nyugdíj- és se­
gélyalap alapszabályainak módosítása 
tárgyában.

5. Az igazgatóság esetleges kiegészítése.
6. A felügyelő bizottság megválasztása három

évre.
7. Az igazgatóság, végrehajtó-bizottság és

lel ügy elő-bizottság járandóságainak meg­
állapítása egy évre.

Budapest, 1911. évi május hó 7-én.
Az. itynze Hiúság.

Szép, egészséges biikkhasáb- 
hükkdorongfát és csor­

ba sábfát
szállít wagyononkint

Faár 26 korona 
Fuvardíj 1 2 korona

A szállítás május 15-én kezdetét veszi 
s a fuvarozást az uradalom a vevők 
kívánsága szerinti időben, de min­
denkor a megrendelés beérkezésének 
sorrendjében szerződött fuvarosokkal 
és szállító jegy mellett eszközölteti. 
Lerakodó helyivel rendelkező magán- 
vevők, hivatalok és intézetek részére 

akar az egész évi faszíikséglct eiő- 
leges beszállítását az uradalom vállalja. 
Mintafa Cséby-fé e ház udvarán fel­
rakva van, és megtekinthető, hol bő­

vebb felvilágosítás is nyerhető. 
Venni szándékozok egyszerű levelező 

lapon előjegyzés végeit : 
ll('i‘t ('íyi fűenttii rnel Sáskám u. /<. 

T:iniilf/n, jelent kezlndnrk.
herczegi erdőfelügyelő.

MORGENSTERN IGNÁCZ
fakereskedö

5^ a 1 ;» s V, ti I ti' *" <» I «> ti.
érdeklődőknek bővebb felvilágosítást 

nyújt a eég vagy megbízottja :

Készlet Jenő Tapolezán.

Eladó ház.

május 14.

Szeet László-utczai házamban
4 szobás lakás hozzátartozó 
épületekkel együtt április '24
re kiadó, esetleg szabadkéz­

ből
Sarok ház. üzlethelyiségnek is 

átalakítható.
Bővebbet a tulajdonos

Fruska Ferencz.

Ki vonal iiz alapszabályokból :

Azon részvényesek akik a közgyűlésen 
vészt venni kívánnak kötelesek részvényeiket 
a le nem járt szelvényekkel együtt Budapes­
ten : a „Magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank“-nál (Y., Dorottya-utca ti.) vagy _ a 
„Magyar Általános Hitelbank“-nál (V., Ná­
dor utca 12.) Berlinben : a „Dresdner Bank“ 
nál Münchenben : a „Bayerische Vereinsbank“- 
nál legkésőbben a közgyűlés megtartása előtt 
8 nappal letenni.

Az állam kincstár, a megyék, a varosok és 
községek, valamint 11 cs. és kir. fensége 
Albrecht főherceg örökösei és a herceg Es­
terházy javainak kormányzósága ezen köte- 
lezettseg alól fel vannak mentve.

Eladó vendéglő
Tapolezán a vános közepén

50 év éta fennálló vendéglő
nagy kert,helyiséggel, teljes be­
rendezéssel eladó, esetleg bér­

be is adó
bővebb felvilágosítást ad :

Özv. Kovács Qyörgyné.

Minden letett egy részvény egy szava­
zatra jogosít.

vaskereskedés

T A P O L C Z A ■
V janija állandóan nagy választékú raktárát. Nech wile 
Fenencz szabadalmazott „AUSZTRIA“ permétezö 
l ;.vedüli készítőjén ek főraktára, továbbá önműködő 
Rákóczy, légnyomásit, Mayfarth és Edier vermore 
permetezők, mely eket gyári áron bocsátók rendelke 

zésre.
Szénkénegezők (Egyszerűség). Borszivattyuk bor- 
tömlők (I leim ich rendszer). Ekék, Kayser varrógépek 

golyos csapagyai
továbbá a legna­
gyobb választék szölöprések böl,
Lütichi es Pieper vadászfegyverekből,
mindennemű

Nehéz első rendű AUSZTRIA
permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók

Állandó nagy raktár hasznaltvasuti 
sínekből es vasgerendákból.

Tapolezán a Baesányi-utcában 
lévő 31. száma ház. mely 3 
szoba, előszoba, konyha, éles- 
kamara. istálló, hibáz és paj­
tából áll. szabadkézből eladó.

Értekezhetni
Szűcs Róza

tulajdonosnál.

Csépléshez, gözekeszántáshoz,
legalkalmasabb és legazdaságosabb a

tatai brikett
Szállítja a

Magyar Általános Kőszénbánya
Központi iroda Budapest, V., Krzsc-

bet-tér 19. szám.
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Rz idő drága ! jkA Csak egy perez ! 
STEINER ZSIGMOND TAPOLCZA, =

vaskereskedő, lakatos, bádogos és rézműves,
tisztelettel aj- .ílja sajátkeszitmenyü legújabban szabadalmazott

................ pioHM i : r i:/,o <; ioi»nrr.
Kzen permetező gépet egy perez alatt minden szerszám nélkül tel­

jesen szabadkézzel szétszedheti bárki es összerakhatja.
Kzen permetezőhöz nem kell gummilap ; minden szőlősgazda tudhatja 

mennyi megtakarítás az. — Legnagyobb előnye még, hogy a szer czet a 
gép oldalán van, belül semmi sincs, lehet látni hogyan működik.

Javítás teljesen feleslegessé válik. Kzen permetező ilyen előnyök 
mellett csak '»"~£ korona, Régi gépek átalakítása *20 korona. 

JVIinden egyes gépért 3 évi teljes felelőséget vállalok.

hm sasé

C7D

CD<

(Te?

GO

$98*81

í
w
6

SZOLLÁR GÁSPÁR
épület- és műlakatos lapolcza, Arany János-utcza, a zárda-kert

átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalast, modern 
takar ék tűz hely eket, lépeső-, sir-, erkélyréesokat- és 
vaskapukat.

Kifogad szivattyús kutak fellálitását és javítását, bor- 
fejtö, szénkénegezö és permetező gépek javítását a lehető 
legjutänyosabb árak mellett.

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező gépreszeket. liltugiid mindeneit1 mérlegja\ itiísl.
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MEGBÍZHATÓ, legjobb 
aií( -Tisy/rrro

és SZÉPÍTŐ
készítmények, melyek nem tévesztendők össze 
:iz újabban forgalomba hozott, különféle nagy­

hangú reklámmal támogatott szépi tőszerekkel.

Kriegner-féle AKACIA-K RÉM
rendkívül finom, kedves illatú a re Ke nő es, mely 
az ar<*T)t tiditi, frissíti, szépíti és fiatalítja. Pár 
nap alatt eltávolít szeplöt, májfoltot. Kisimítja a 
láncokat, redöket. Ara 2 korona. Khhez ajánlatos a

Kriegner-féle AKACIA-RUDER
fehér, rózsa, és krém sziliben Páratlan a nap ős 
szél befolyása ellen, l.gy doboz ára 1 korona 

l.vtizedek óta közkedvelt a

Kriegner-féle Akácia-szappan
kellemes hatású ős igen tartós. Ara 1 korona.
Postán küldi KRIEGNER gyógyszertár 
Budapest, Kálvin tér, Bums utca sarok.
Mi az élet örömnek ellensége?
e.imil érdekes könyvecskét kívánatra ingyen küldi

E»y csinosan bútorozott 
külön bejáratú szoba

a Keszthelyi-utczában kiálló,
Bővebbet a kiadóhivatal.

HIRSCH JÓZSEF
HENTKS ÜZKETE ÉS KÜSTÖKÖ.ÍE

Tapolca (K ő tér.)

Állandó, nagy raktár.

Fiist.fiÜ; sonka, füst,fiit hns. fíisftrilli szalonqa 
és szaláfijihól.

Friss sertéshús. I rendű sértés zst

huj s s zsirszalntma.
F<>tt sonka, nyelv és hideg 

felvágottak
NAI UNTA SAJAT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 

V 1RSLI, KALBASZ, PARiZSl ESSZAKALADÉ

Legolcsóbb napi árak.

(Jsánvi Pfis/.ló-u. 9. sz. házban

egy két szobás lakás
folyó évi október 1 -tői. Ipl ** M P- Ä

1 bútorozott szoba
pedig' r/oimul kiadó. ,iSiS7tító0rV ^ in

Bővchhcl
a kiadóhivatal.

Önműködő villamos szivattyú.
Házi vízellátásánál külön viztíirlány nél­
kül. Telszőleges számú csap alkalmaz 
haló. Bármely csap kinyitásánál ismét 
megáll I zemben megtekinthető. Nap­
pali üzemmel hi ró városokban hol vá 
rosi vízvezeték nincs a legidealisabban 
pótolja azt, három emelet magas épü 
leieknél is. Szabadalmazott feltétlen biz 

los szerkezet.
Megbízható képviselőket keresünk.

Győző Béla é$ Társa 
Budapest,

V. Báró fkzél-utca 3. a Vígszínháznál.

Nyomatott Lővvy B gyorssajtoján Tapolezán.


